
КАРЛ V И КОННЕТАБЛЬ БУРБОН

3. Мосина

История измены Шарля Бурбона — бли­
жайшего родственника Франциска I, принца 
королевской крови и коннетабля Франции, 
вступившего в сою з с германским импера­
тором Карлом V  против своего короля,— 
изучена достаточно подробно. Об этой из­
мене так или иначе упоминают все истори­
ки, писавшие о  борьбе императора Карла V 
с Францией, начиная с современников этих 
собы тий1. Особенно подробно изложена 
история измены Бурбона у Мдаье в его 
двухтомной монографии «Rivalite de Fran­
cois I et de Charles Quint», написанной 
Hia основании неопубликованных архивных 
материалов, в частности венского архива 
Габсбургов2. Однако у большинства авто­
ров, писавших о коннетабле Бурбоне, дра­
матические подробности его личной судьбы  
настолько превалируют, что затемняют по­
литический смысл его измены. Ближайшее 
изучение документов, относящихся к этому 
событию, утверждает нас в мысли о том, 
что историческая роль Шарля Бурбона — 
активного участника борьбы империи с 
французским королевством в первой поло-

* См., например, труды современников «Les 
memoires de M essire Martin du Bel'ay»; 
«Histoire de l’Estat de la religion et republi- 
que sous l’empereur Charles V» par Jean 
Sleidan; «Cronique du Roy Frangois premier 
de ce nom» publ. par G. Quiffray; 
«Le Journal d’un bourgeois de Paris» 
publ. par V. L. Bourilly; а также 
«Histoire veritable des guerres entre les deux 
maisons de France et d’Espagne», publ. en 
1603; «Oeuvres com pletes de Pierre de Bour­
delle, seigneui de Brantome», publ. par La- 
lanne.

2 «Rivalite de Francois I et de Charles 
Quint», par M. M ignet.

вине XVI в. — до сих пор до конца рас­
крыта. Правильная оценка политической 
роли Шарля Бурбона даст возможность 
глубж е понять исторические силы, вступив­
шие в борьбу и в самой Франции и на 
внешнеполитической арене, между которы­
ми он оказался и которые в конечном сч ёте . 
стёрли его с лица земли.

★

Шарль Бурбон был ближайшим родствен- ’ 
ником короля и даж е - имел право наследо- : 
вать корону, если бы Франциск I умер, не 
оставив мужского потомства. Шарль Бурбон 
занимал высокую придворную должность, 
которая была наследственной в доме Бур- - 
бонов-Монпансье. Вместе с тем Шарль Бур-' 
бон занимал ответственнейший государствен­
ный пост коннетабля, главы всех вооружён­
ных сил Франции. По отзывам современни­
ков, блестящей победой при Мариньяно в 
1516 г. король больше всего был обязан 

полководческому таланту Шарля Бурбона. 
Все эти факты говорят как будто о близости 
Шарля Бурбона к королю, о его непосред­
ственной заинтересованности в борьбе, кото­
рую вёл Франциск I против империи Карла V. 
Но это ’лишь один аспект в изображений 
Шарля Бурбона, лишь одда сторона его 
деятельности. Во втором своём' обличии 
Шарль Бурбон выступает перед нами как 
крупнейший феодальный владетель Фран­
ции,, как наследник могущественного дома 
Бурбонов-Монпансье. Будучи крупнейшим ■ 
коронным вассалом, он сосредоточивал в 
своих руках огромные земельные владения, 
расположенные в самом сердце Франции, а 
именно: герцогство Бурбоне, герцогство 
Овервьсюое, графство Монпансье, графство 
Форэ, графство Ламарш, к которым на юге
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Карл V и коннетабль Бурбон i ОЙ

примыкали викомтства Карлатское и Мю- 
ратское и ещ ё несколько сеньёрий. Эти об­
ширные земли замыкались на востоке круп­
ной сеньёрией Божоле, н'а правом берегу 
Соны, и княжеством Домб — на левом. 
Кроме того коннетабль Бурбон владел в 
Пуату герцогством Шательро, а в Пикар­
дии — графством Клермонским. В «Хроно­
логических выписках» Маркса мы находим 
несколько записей о  Шарле Бурбоне, отно­
сящихся к 1523— 1524 годам. В одной из 
них Маркс отмечает следующие характерные 
черты Шарля Бурбона как феодала: «У 
Шарля Бурбона сохранились ещё в значи­
тельной части его владений старые приви­
легии крупных коронных вассалов; соб­
ственные штаты (сословия), налоги, крепо­
сти, войска и т. д., княжеский двор, 500 
дворян при дворе и т. д.» \

В этом своём втором обличии крупней­
шего феодала, сохранившего в своих вла­
дениях некоторые политические права и 
привилегии, Шарль Бурбон выступает перед 
нами как представитель феодальной стари­
ны, неизбежно враждебный той политике 
укрепления абсолютизма во Франции, кото­
рая приводила к нивелировке дворян^ к пре­
вращению их из «вассалов» в «подданных» 
короля. Неудивительно, что Франциск I не 
любил и  побаивался своего коннетабля. 
«Владея столькими землями, — говорит 
'Минье, — он (Шарль Бурбон. — 3.  М.)  дол­
жен бьгл являться подозрительным поддан­
ным для Франциска I, даж е оставаясь в 
состояний  покорности, и мог стать опасным 
противником, выйдя из этого состояния» 4.

Мяяье напоминает о  тех уроках, которые 
королевская власть могла извлечь из борь­
бы против герцогов Бургундских и герцогов 
Бретанских. «Вместе с герцогами Бургунд­
скими я Бретанскими исчезла опасность 
феодальных беспорядков; и, не встречая 
больше поддержки столь мощных вассалов, 
иностранные нашествия стали яе так легко 
осуществимы и не столь часты» 5. «Но эта 
опасность, — отмечает Минье, — могла воз­
родиться в случае восстания и по подстре­
кательству главы того крупного дома, ко­
торый всё ешё оставался’ в центре государ­
ства», подразумевая дом Бурбонов-М оман- 
сье. Настороженность короля в отношении 
столь могущественного вассала представ­
ляется нам вполне понятной. Естественно, 
что он'а должна была усилиться в то время, 
когда Франция вступила в войну с могуще­
ственной империей Карла V.

В этих объективных фактах и заключает­
ся, на наш взгляд, причина немилости ко­
роля к коннетаблю, которая многим совре­
менникам казалась ничем не оправданной и 
несправедливой. Причину этой «немилости» 
историки часто видели в наветах матери 
Франциска 1, Луизы Савойской, которая в 
своём отношении к Карлу Бурбону руко­
водствовалась сначала как будто страстной 
любовью и желанием женить его на себе, а 
потом — столь ж е страстной ненавистью

•! См. Архив Маркса и Энгельса. Т. VII, 
стр. 165.

4 М i g  n е t М. Op. cit., p. 366.
5 Ibidem, p. 366.

отвергнутой любви и жаждой мести. Очень 
вероятно, что Луиза Савойская действи­
тельно была влюблена в Шарля Бурбона — 
он был образцом рыцаря и очень красив,— 
ню в её  проекте заключить с ним брак виден 
и здравый государственный расчёт: теснее 
привязать могущественного принца к семье 
короля. Так как проект этот провалился 
(из-за упорства Шарля Бурбона), возник 
другой — укротить коннетабля, отняв у него 
его земельные владения.

Подстрекаемый своей матерью Луизой 
Савойской, король возбудил судебный про­
цесс о  возвращении земель герцога Бурбон- 
Монпансье в корону, как выморочного иму­
щества. Одновременно и королева-мать на­
чала процесс против коннетабля, требуя 
передачи ей наследства его покойной жены 
Сузанны Бурбон, на правах ближайшей род^ 
ственницы последней. Франциск I мог не 
сомневаться в успехе, обращаясь к суду, 
ибо он опирался на покорный ему парла­
мент. Этот судебный процесс, который 
должен был привести к конфискации всего 
имущества коннетабля, вызвал толки и во 
Франции и за её  пределами. Историк 
XVIII в. Гайяр, собравший огромное коли­
чество фактов в своей истории Франци­
ска !, отмечает: «Слух об этом процессе 
наполнил всю Европу» в. Действительно, 
решительные, а тем более жёсткие меры по 
отношению к представителям титулованно­
го дворянства не были в обычае Франци­
ска I. В то время как его английский со­
брат, король Генрих VIII, без всяких цере­
моний отправлял на эшафот шЯцЪзритель- 
ных, провинившихся, а то и просто неугод­
ных ему знатных дворян, расчищая себе 
путь к абсолютизму, Франциск I добивался 
покорности своих вассалов, не прибегая ни 
к казням, ни к конфискациям. Вспомним, 
как характеризует отношения Франциска I 
с дворянами такой проницательный историк 
Франции, как Огюстен Тьерри: «Любовь 
дворян к новому королю, его очарование, 
под властью которого они находились, усы­
пили их политические страсти; без сопро­
тивления и без ропота смотрели они, как ко­
ролевские учреждения вторгались в сферу 
власти сеньёров, как общее движение увле­
кало всех и вся к гражданскому равенству 
и единству администрации. Силы, которые, 
дворяне слишком часто расточали в мяте­
жах, расходовались теперь на героические 
подвиги в битвах, которые Франция давала, 
чтобы занять достойное место среди евро­
пейских держав» \  Нарисованная Тьерри 
картина, несомненно, является несколько 
прикрашенной, всё же приходится признать, 
что современникам не без основания каза­
лась поразительной жестокость короля к 
Шарлю Бурбону, знаменитому полководцу 
Франции, герою Мариньяно. Рассказы совре­
менников, да и позднейших историков Фран­
ции об измене Шарля Бурбона, как правило, 
проникнуты тенденцией в какой-то . степени 
оправдать предательство коннетабля: с од-

“ G a i 11 а г d М. «Histoire de Francois I, 
roi de France», p. 192.

7 См. О г ю с т е н  Т ь е р р и .  Избранные 
сочинения, стр. 71—72. М. 1937.
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110 3 . Мосина

ной стороны, несправедливостью короля, с 
другой — коварством Карла V, который 
воспользовался отчаянием коннетабля, чтобы 
уловить его в свои сети.

Пьер Брантом в своём повествовании о 
великих полководцах, написанном по лич­
ным воспоминаниям и по рассказам совре­
менников, отзывается о Шарле Бурбоне 
как о «великим принце, которому многие 
простили то, что он сделал, ибо у него хо- 
тели отнять честь, жизнь и имущество, 
тогда как нет ничего более жалкого, чем 
бедный принц, лишённый наследства» 8.

В истории войн Между Испанией и Фран­
цией, опубликованной в 1603 г., мы встре­
чаем ту ж е снисходительность к Шарлю 
Бурбону: «Герцог Бурбон, граф Монпансье, 
возмущённый тем, Что у «его оспаривали 
герцогство Бурбоине и что король передал 
авангард своей армии в Валансьенском ла­
гере герцогу Шарлю Аламсонскому и Мар­
шалу Шатальон, а ню ему, хотя как конне­
табль он носил шпагу Франции и после коро­
ля командовал всеми силами королевства, 
в возмущении сделал то, чего не должен  
был делать в здравом рассудке: o!i оставил 
служ бу Короля, чтобы перейти на сл уж ­
бу императора, побуждаемый советом, что 
он сделает лучше, покивув свою родину, 
чем живя на родине в нуж де» ®.

Историк XVIII в. Гайяр рассказывает, как 
действовал Карл V, чтобы соблазнить Шар­
ля Бурбона и заставить его служить ему: 
«Император, яннма ге.тышй ко всему., устре­
мил свои взоры на коннетабля. Он заметил 
с удовольствием, что неосторожные враги 
коннетабля толкают его к измене. Он велел 
испытать коннетабля, выразил ему сочув­
ствие, возбудил его гнев, заставил забле­
стеть перед его взором надеж ду на успех и 
на месть, а потом сделал ему предложения, 
чрезвычайно выЬодные, но навряд ли ис­
кренние» 10.

Та ж е тенденция к оправданию и даже  
к возвеличению коннетабля Шарля Бурбона 
сказывается в позднейшей исторической 
литературе, особенно дворянской. Типичным 
представителем её является Капефиг, кото­
рый даёт следую щ ую  характеристику Бур­
бону: «Самым замечательным из всех был 
тот, кого военные люди сравнивали с Рола­
ном за его доблесть и смелые планы, — 
коннетабль Бурбон, истинный победитель 
в битве при Маригаьяно; его военные позна­
ния были выше познаний всех его современ­
ников, даж е уменья Проспера Колонны и 
Пескары... Вокруг него группировались мно­
гочисленные вассалы и самый верный из 
них, Ж ан де Пуатье, сеньёр Сен-Валье в 
Дофинэ, отважный и смелый капитан сот­
ни» 1г.

8 Oeuvres completes de Pierre de Bourdel­
le, seigneur de Brantome, publ. d’apres les 
m anuscrits par L. Lalanne. Т. I, p. 288.

“ «Histoire veritable des guerres entre les 
deux maisons de France et d'Espagne». 
Imprimee l'an de GrSce MDCIII, ip. 4.

111 Q a i 11 a r d M. Op. cit.
11 C a o e f i g u e  M. «Diane de Poitiers»,

p. 18.

Отражение этой традиционной снисходи­
тельности к Шарлю Бурбону мы находим И 
у Минье, который, воспроизводя черты 
Шарля Бурбона, как их запечатлела кисть 
Тициана, восклицает: «Так вот он, сначала 
славный слуга своей родины, которого 
оскорбление и несправедливость сделали её  
злейшим врагом. Так вот он, прославленный 
бунтовщик и бурнопламенный полководец, 
который победил Франциска 1 при Павии, 
подверг осаде Климента VII в Риме и окон­
чил свою трагическую судьбу с оружием в 
руках, поднимаясь на штурм вечного горо­
да!» 13,

Однако как-йм бы несправедливым, бли­
зоруким йли своекорыстным ни представля­
лось современникам и даж е йозднейшим 
историкам отношение ФранцйсКа I к конне­
таблю, мы должны признать, что король 
руководился в отношении к коннетаблю, 
если не точным политическим расчётом, то, 
во всяком случае, тонким политическим 
чутьём. Измена, совершённая позже Шар­
лем Бурбоном, и его переход на сторону 
врагов Франции самым неопровержимым об­
разом подтвердили правильность тех пре­
вентивных Мер, которые Принимал Фран­
циск I. желая умалить силу и значение 
своего чересчур могущественного вассала.

Чтобы понять, Каким Тяжёлым ослож не­
нием для Франциска I и каким счастливым 
событием для германского императора яви­
лась измена Шарля Бурбона, нужно вспом­
нить, что отношения между Францией и йм-' 
перией были в этот момент напряжены до 
крайности... КарЛ V Добивался удаления 
французов из Италии, где они закрепились 
с 1516 года. У ж е с 1520 г. происходили 
столкновения Между имперскими и фран­
цузскими войсками на южной и северо- 
восточной границах Франции, а вместе с тем 
обе стороны вели дипломатические пере- 
говоры и искали союзников для дальнейшей 
войны в расширенном масштабе. Франциск I 
имел вначале ряд военных и дипломатиче­
ских успехов. Его полководец, адмирал 
Бонниве, взял город Фуэнтарабию, на гра­
нице Испанил; на севере, в Нидерландах, 
французами был занят город Артуа. Для  
защиты захваченных им владений в Север­
ной Италии Франциск I мог опереться на 
лигу, заключённую им с венецианцами и 
швейцарцами. Однако император сумел све­
сти на-нет все эти частные успехи Франции, 
нанеся ей сокрушительный удар в Италии.

Вот как рассказывает об  этом один из 
приближённых Франциска I, дю БелЛе, в 
своих воспоминаниях: «Император с преды­
дущ его, 1520 г., желая во что бы то ни 
стало погубить короля, хотя между ними и 
был ещё мир, тщетно искал способ разру­
шить лигу, заключённую королём с венеци­
анцами и швейцарцами, чтобы заключить с 
ними Новую, противную упомянутой; но не 
будучи в состоянии выполнить этот план, 
он обратился к папе Льву, который, несмот­
ря на торжественные договоры к соглаше­
ния, которые од раньше имел с королём, на­
чал договариваться с  императором о лиге, 
при помощи которой папа и император

12 М i g  n е t М. Od. cit. Т. I, p. 369.
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К арл V и коннетабль Бурбон 111

взаимно обязались изгнать французов из 
Италии за общий счёт» 18.

Наступление, предпринятое имперской 
армией под командованием Просперо К о­
лонны, окончилось потерей для французов 
; Милана. Но особенно тяжёлое поражение 
потерпели французско-венецианские войска 
в битве при Бикокке 27 апреля 1522 г., 
когда швейцарская пехота на служ бе Фран­
циска 1 была наголову разбита ландскнех­
тами Проспера Колонны. В результате это­
го поражения французами была проиграна 
вся кампания в Северной Италии, и фран­
цузскому главнокомандующему ЛоТреку не 
оставалось ничего иного, как убраться йо 
Францию. Но Франциск I и после этих не­
удач не прекратил военных приготовлений. 
Дю  Белле рассказывает в своих мемуарах 
следующее: «Король, будучи осведомлён
о том, что произошло в Италии, о пораже­
нии при Бикокке, о потере Лоди, о капиту­
ляции в Кремоне и о том, что имперская 
армия продвигается на Геную, послал по­
спешно набирать 14 тыс. гасконцев» 1\

Пока Франциск I собирал войска и одну  
за другой отправлял новые армии в Север­
ную Италию, желая вернуть Миланское 
герцогство, возникла новая угроза со сторо­
ны Англии. Английский король Генрих VIII, 
не отличавшийся постоянством в своей 
внешней политике, порвал с Францией и 
стал переправлять свои войска в Кале, что­
бы, соединившись с войсками императора в 
Нидерландах, предпринять вторжение в 
Пикардию. Как пишет в своих мемуарах дю  
Белле, «герцог Норфокский, переправив­
шись в Кале с 14 тысячами английских 
войск и соединившись с графом Бюрен, ге­
нерал-лейтенантом императора, — причём 
их объединённые силы исчислялись теперь 
в 5— 6 тыс. конницы и 25—30 тыс. пехоты, 
с большим количеством артиллерии, — взял 
направление между Монтре и Теруаном, что­
бы подвергнуть осаде или Геден или Д а р ­
лин» 15.

М ежду тем король, всецело занятый пла­
ном отйоевания Миланского герцогства, ви­
дя- безуспешность попыток своих генералов, 
решил было в апреле 1523 г. сам лично 
отправиться в Италию, где под влиянием 
Проспера Колонны образовалась многочис­
ленная лига против Франции. Кроме папы 
в неё вошли Флоренция, Сиеяна, Лукка, 
Генуя и Венеция. Знаменитый полководец 
Карла V Просперо Колонна, принимал 
энергичные меры против ожидавшегося но­
вого вторжения французов в Миланское 
герцогство. В Северную Италию прибыл так­
ж е вице-король Неаполя, Шарль Ланиой, 
чтобы участвовать в изгнании французов из 
Италии. И в этих тяжёлых для Франции 
условиях Шарль Бурбон стал союзником

13 Journal d’un bourgeois de Paris Les 
memoires de M essire Matin du Bellay. 
Livre I. p. 332— 333.

14 Ibidem, p. 388.
15 Ibidem, p. 433. Journal d’un bonrgeois 

de Paris pp. 106— 108, а также p. 134.
1Л M. L e  G l a y  «NegociationS dipto-

matiqucs entre la France et l'Autriche durant
les trente premieres annees du XVI-e siecle.

императора и английского короля в их борь­
бе против Франции. Именно к июлю—авгу­
сту 1523 г. относится соглашение, достиг­
нутое между императорами, Генрихом VIII 
английским, браТом императора Фердинандом 
австрийским и герцогом Бурбоном. Это со­
глашение воспроизведено в донесении, адре­
сованном императору его послом в Англии, 
де Пратом, от 9 августа 1523 г., и приведе­
но в документальной публикации «Диплома­
тические переговоры между Францией и 
Австрией р. течение первых тридцати лет 
XVI века» le. vv.

Передавая содержание первой статьи со ­
глашения, де Прат пишет ймпераюр,: 
«П режде всего названный господин Бурбон 
приносит клятву служить вашему величе­
ству в отношении всех и против всех, без 
всякого исключения: он соглашается с это­
го часа на союз с вами и оборонительную  
лигу. А что касается короля Англии, то он 
(Бурбон. — 3. М.)  готов во всех пунктах 
поступить по указанию и желанию вашего 
величества, имея е  виду добрые отмощения, 
друж бу и согласие между вами обоими, но 
всё это при условии, что вы отдадите за не­
го (за Бурбона. — 3.  М.)  замуж вашу се­
стру, королеву Португальскую, если она на 
это согласится; если ж е нет. т о — мздам 
Катарину, и доставите её или поручите д о ­
ставить раньше конца этого месяца в город 
Перпиньян, чтобы там отпраздновать брако­
сочетание, и выдадите ей в качестве при­
даного сумму в сто тысяч экю, с уплатой 
одной трети через десять дней После упомя­
нутого бракосочетания, второй трети — че­
рез год и остального — ещё через год. От 
названного господина Бурбона упомянутая 
госпожа Элеонора или Катарина будет по­
лучать сумму в пятнадцать тысяч экю еж е­
годно, обеспеченных Божоле и доугими 
землями и сеньёриями господина Бурбо­
на» 17.

В первой статье договора был оформлен 
переход Шарля Бурбона на служ бу к импе­
ратору, Которому1 он принёс вассальную  
присягу, а Карл V обещал выдать за hwo 
замуж свою сестру. Излагая содержание 
второй и Третьей статей этого договора, 
де Прат пишет: «Кроме того говорится о 
том, что вы, государь, двинетесь лично 
или, по крайней мере, двинете свою добрую  
и многочисленную армию не позже конца 
августа прямо на Нарбонну или для того, 
чтобы осадить этот город или чтобы прой­
ти дальше в глубь вражеской страны... 
Кроме того, что английский король высадит 
в конце этого месяца добрую  армию в 
Нормандии, которой будет оказана там по­
мощь некоторыми дворянами, слугами гос­
подина Бурбона, во всём, в чём будет воз­
можно. Кроме того названный король Ан­
глии доставит сто тысяч экю, так ж е Как и 
ваше величество, из каковых денег госпо­
дин Бурбон ие намерен получать никакой 
поддержки, но будет удовлетворён тем, что 
они будут распределены и использованы 
только Для оплаты и на содерж ание упомя­
нутых немецких и других войск» 18.

17 Ibidem, р. 589. 
is Ibidem, р. 590.
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Признание Шарля Бурбона своим сою з­
ником и установление с ним родственных 
отношений было со стороны императора 
прежде всего признанием владельческих 
прав Шарля Бурбона на те земли, которые 
у него оспаривал французский король. В 
условиях о  браке прямо упоминалось одно 
из владений Бурбона (оспаривавшихся ко­
ролём) — Божоле. Однако план императора 
не ограничивался только задачей восстано­
вить Бурбона в его владениях. Он шёл го­
раздо дальше. В письме к своему брату, 
Фердинанду Австрийскому, 6 января 1524 г. 
Карл V писал: «А также, брат мой, в моих 
немецких письмах я писал вам, как и моей 
имперской палате, чтобы возбудить процесс 
в имперском суде против врага нашего — 
французского короля — и произвести конфи­
скацию земель, подвластных империи, кото­
рыми он незаконно владеет и которые не­
законно занимает, такие, как королевство 
Арелатское, Дофине, Лионе, графство Ба­
ланс, Дийуа, Прованс, княжество Оранское, 
Монтелимар, сеньёрии Мозон, Мазьер и 
другие земли, которые он занимает, но по 
которым он является моим непокорным под­
данным, совершившим измену, начав войну 
против меня» 1в.

И з приведённого письма императора вид­
но, что планы Карла V в отношении Фран­
ции отнюдь не ограничивались восстановле­
нием Бурбона в его владениях во Франции. 
Союз с Бурбоном должен был послужить 
императору лишь для осуществления об­
ширного плана расчленения и покорения 
Франции. В письме к брату он прямо гово­
рит о своём намерении оторвать от Франции 
её восточные и юго-восточные провинции 
под тем предлогом, что они когда-то входи­
ли в состав империи. Забегая несколько впе­
рёд, скажем, что этот план расчленения 
Франции стал известен Франциску Г в 
1525 г., когда французский король, проиг­
рав битву при Павии, попал в плен. Мартин 
дю Белле пишет в своих мемуарах о пред­
ложении императора, сделанном Франциску
i в Мадриде: «Император, будучи в Испа­
нии, послал к нему (к пленному Франци­
ску I.— 3.  М.)  своего гранметра. сеньёра дю  
Рю, со статьями, в которых он требовал, 
чтобы король отдал г-ну Бурбону Прованс 
и Дофине в добавление к тем землям, кото­
рыми Бурбон пользовался ранее; и всё это 
должно быть возведено в (достоинство. — 
3.  М.)  королевство, над которым он не бу­
дет признавать ничьей верховной власти; 
точно так ж е, чтобы король передал в его 
руки герцогство Бургундское, а также и 
другие требования, которые я опускаю как 
неблагоразумные» 20.

Итак, по свидетельству дю Белле, импе­
ратор намерен был создать ещё одно коро­
левство .на территории Франции из земель 
Шарля Бурбона, присоединив к ним Л ион­
не, Дофине, Прованс и другие области. Н о­
вое королевство простиралось бы от Бур- 
бонне, в сердце Франции, и до самых Пи­
ренейских гор, и от Оверни до Альп. К о­

19 Correspondenz des Kaisers Karl V von 
D-r Karl Lanz. Leipzig. 1844.

20 «Les memoires de M essire Martin du 
Bellay», livre 111, p. 7—8.

ролевство Франциска 1 оказалось бы таким 
образом сведённым к незначительным разме­
рам и зажатым между Бургундией, перехо­
дившей в руки императора, и вновь создан­
ным королевством во главе с Бурбоном, со ­
юзником и фактическим вассалом импера­
тора.

Если учесть ещё, что и английский король 
должен был получить свою долю при этом 
разделе французских земель, а именно 
часть Нормандии, — то станет ясно, что ни 
о какой самостоятельности Франции при та­
ких условиях больше не могло бы быть ре­
чи. Таким образом, основная цель императо­
ра при заключении им союза с Шарлем Бур­
боном состояла в том, чтобы при помощи 
этого союзника расчленить Францию и сд е ­
лать французского короля своим вассалом. 
Достижение этой цели должно было сразу 
значительно продвинуть вперёд то дело  
создания всемирной монархии, которому 
Карл V отдавал все свои силы. Но для осу­
ществления плана расчленения и перекрой­
ки территории Франции необходима была 
военная сила.

Во второй части соглашения между импе­
ратором, английским королём, Фердинандом 
Австрийским и герцогом Бурбоном и был 
изложен как раз конкретный план вторже­
ния союзников во Францию. Устанавлива­
лось, что император сам или через своего 
заместителя двинет большую армию в Нар- 
бонну с тем, чтобы или атаковать этот го­
род или вторгнуться в глубь страны. О д­
новременно второй союзник — король Ан­
глии — должен был высадить английские 
войска в Нормандии, где им будет оказана 
помощь со стороны третьего союзника —  
Шарля Бурбона. Но какую ж е помощь мог 
оказать союзникам Шарль Бурбон? Совер­
шенно очевидно, что обязательство, взятое 
им по договору с императором и англий­
ским королём, могло быть выполнено толь­
ко в том случае, если бы ему удалось под­
нять внутреннее восстание во Франции про­
тив Франциска I. Именно на восстание дво­
рян против короля рассчитывали и герцог 
Бурбон и император Карл.

Действительно, попытки вторжения во 
Францию со стороны Нормандии — англий­
ского короля и со стороны Испании — им­
ператора были сделаны уж е в течение 1523 
года. Однако они не встретили ни малей­
шей поддержки со стороны французского 
дворянства и успеха не имели. Вопрос о 
вторжении во Францию и о восстании внут­
ри Франции стал ещё более острым в 1524 г., 
в момент, когда заканчивалось изгнание 
французских войск из Италии. Об этом 
единодушно свидетельствуют все современ­
ники. Сошлёмся на такого авторитет­
ного свидетеля, как дю Белле, кото­
рый пишет в сзоих мемуарах: «В это вре­
мя пришло сообщение вице-королю (Неапо­
литанскому. — 3. М.)  от императора (Кар­
ла V. — 3.  М.)  и короля Англии, в котором 
ему предписывалось, чтобы по изгнании на­
шей (французской) армии из Италии произ­
вести вторжение во Францию, ибо они рас­
считывали на многие благоприятные обстоя­
тельства, ввиду известности и связей, кото­
рые г-н Бурбон, как он говорил, имел во
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Франции. Поэтому император переслал в 
Геную 200 тыс. экю, король Англии также 
должен был ежемесячно доставлять для 
этого предприятия большую сумму. Коман­
довать армией должен был г-н Бурбон вме­
сте с г-ном Пескарой, имея 15 тысяч пе­
хоты, две тысячи конницы и 18 артиллерий­
ских орудий. Герцог Бурбон был уверен, что 
как только, согласно своему намерению, он 
явится, то большая часть дворянства перей­
дёт к нему» п .

Что император Карл разделял уверен­
ность Бурбона в осуществимости восста­
ния дворян против Франциска I, видно из 
его переписки. Сошлёмся на инструкцию 
Карла V, данную им господину Курьер, 
отправленному Карлом к своему послу в 
Англии, де Прату. «П режде всего мы не 
замедлили отправить послание нашему до­
брому брату, герцогу Бурбону, а также 
вице-королю Неаполя, в котором им пи­
шем и приказываем, чтобы без опоздания 
и в согласии с  их мнением и добрым наме­
рением, изложенным в трёх планах войны, 
каковые мы ещё раньше переслали в 
Англию, господи» Бурбон вторгся во Фран­
цию с той стороны, с какой ему это пред­
ставляется благоприятней, с восемью сот­
нями жандармов, пятнадцатью сотнями 
лёгкой кавалерии и всеми испанцами и 
немцами из нашей армии в Италии и прочи­
ми пехотинцами, общим числом до два­
дцати тысяч, а также с артиллерией и снаря­
жением в таком количестве, как совместно 
наметят. Таким образом, с  .этой армией и 
д о б р ы м и  ф р а н ц у з а м и ,  д р у з ь ­
я м и  н а з в а н н о г о  г е р ц о г а ,  к о т о ­
р ы х  о н  с м о ж е т  с о б р а т ь  и п р и ­
в л е ч ь  (разрядка наша. — 3.  М.),  если ока­
жется возможным и для содержания кото­
рых господин Бурбон постарается найти 
деньги где-либо (ибо нам хватит того, 
чтобы содержать вышеназванных людей, 
которых мы ему даём), у этого господина 
Бурбона будет н'аша армия достаточно 
мощная, чтобы выждать и дать битву»22.

П од «добрыми французами» и «друзьями 
герцога» здесь подразумеваются, конечно, 
французские дворяне, вассалы герцога 
Бурбона, которые, по средневековым обы­
чаям, должны были бы поддерживать 
своего господина и тогда, когда- он высту­
пал против короля. На поддержку этих 
феодальных сил внутри Франции Карл V 
рассчитывал только потому, что в его рас­
поряжении находился сам Шарль Бурбоя. 
Вот почему император так дорожил этим 
своим союзником.. Правда, бракосочетание 
Бурбон-а с сестрой императора в условлен­
ный срок не состоялось. В этом пункте 
Карл V обманул коннетабля. Однако им­
ператор охотно предоставлял Шарлю Бур­
бону возможность завоевать себе королев­
ство, возглавив вторжение имперских войск 
и вызвав восстание феодалов внутри Фран­
ции. Император не раз подчёркивал роль, 
которую должен был играть в подготов­
лявшемся вторжении герцог Бурбон, по

21 «M emoires de M essire Martin du Bellay», 
livre 11, p. .453.

22 M. d e G I a y. Op. cit., p, 596.

в «Вопросы истории!' № 2

буждая своих помощников оказывать фран­
цузскому. беглецу всяческое содействие. 
Намерения императора хорошо отражены 
в письме сеньёра Адриана де Борен, одного 
из самых доверенных лиц императора, ко­
торый писал императору 5 мая 1524 г.: 
«Ваше величество пишете мне о монсеньё­
ре Бурбоне главным образом то, чтобы его 
убедить оставаться на месте (в Италии. —
3.  М.)  впредь до ухода французов, а тогда 
вступить в французское королевство в том 
месте, какое он найдёт наиболее удобным 
и подходящим... Но на это в связи с изме­
нением ваших дел нет необходимости его  
побуждать или уговаривать, ибо уж е до  
получения ваших писем он решил, тотчас 
как отсюда уйдут французы (к чему о»и  
очень близки), последовать за ними во 
Францию, где он имеет добрых друзей и 
слуг, которых он найдёт, и, присоединив 
тех, кого он должен взять из вашей здеш ­
ней армии, он надеется произвести крупное 
вторжение, чего он больше всего на свете 
желает».

И з второй части этого письма мы узнаём 
о  тех финансовых затруднениях, которые 
переживал Шарль Бурбов, и об экстренных 
мерах, принимавшихся императором с целью  
финансировать подготовленное вторжение во 
Францию. «Что касается контрибуций и 
других средств, о которых вы пишете гос­
подину вице-королю, — читаем мы в пись­
ме Адриана Бирен, — чтобы собрать день­
ги в Неаполе и Сицилии, то я уверен, что 
он выполнит свой долг, как и раньше вы­
полнял. Тогда он см о ж ет . возвратить, мон­
сеньёру Бурбону то, что тот успел одол ­
жить, заложив свои кольца ещ ё до получе­
ния ваших писем, а также выдать ему в 
подарок десять тысяч дукатов согласно 
тому, как вы нам писали. А что касается 
меня, то я окаж у ему всяческий почёт, по­
слушание и содействие, на какие только 
способен, так что вашему величеству не 
придётся на меня жаловаться» 23.

Приведённое письмо ясно показывает, 
какую ответственную роль отводил Карл V  
Шарлю Бурбону в задуманном им насту­
плении на Францию. Как всегда стеснённый 
в средствах, Карл V требовал от вице-ко­
роля Неаполя наложения контрибуции на 
Неаполь и Сицилию, чтобы собрать нуж ­
ные' суммы для финансирований похода, 
который должен был возглавить Шарль 
Бурбон. В помощники ему император даёт  
своего самого талантливого (после Про- 
с.перо Колонны) полководца — Пескару. В 
то ж е время император, как видно, требует, 
чтобы и его наместник в Неаполе— Ланной—  
и другие его помощники в Италии оказывали 
герцогу Бурбону почёт, послушание и вся­
ческое содействие. Такое внимание к Бур­
бону со стороны императора нельзя объ ­
яснить военными талантами последнего. У 
Карла V были и свои талантливые полко­
водцы. Интерес императора к Бурбону дик­
товался соображением о той особой услуге, 
которую мог оказать императору нз

23 «Correspondent des Kaisers Karl V» 
von D-r Karl Lanz.
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кто иной, как только Бурбон, подняв восста­
ние во Франции против Франциска I.

Как известно, вторжение имперских войск 
в Прованс произошло по заранее выра­
ботанному плану и сначала развивалось 
успешно, потом натолкнулось на сопротив­
ление Марселя. Шесть недель Бурбон осаж ­
дал этот город, который героически защи­
щался не только французскими войсками, 
но и жителями города, в том числе ж ен­
щинами и детьми. П осле шести недель 
безуспешных попыток ваять Марсель. Шарль 
Бурбон вынужден' был отступить. Вторже­
ние имперцев в Прованс с  целью создать  
«а юге Франции особое королевство пол­
ностью провалялось. В этой неудаче импе­
ратора нас особенно интересует тот факт, 
что ни в малейшей степени не оправдались 
его надежды на внутреннее восстание, на 
феодальный бунт дворян, который должен  
был возглавить герцог Бурбон. Император 
явно допустил переоценку влияния Бурбона 
во Франции и недооценку сил французского 
короля. Чтобы уяснить причины этого про­
счёта и понять несостоятельность приёмов 
борьбы Карла V с Францией, познакомимся 
с тем, как со 0ре1менмики объясняли причи­
ну неудачи императора, в частности под 
Марселем.

Сам французский король склонен был 
объяснить отступление имперских войск 
от Марселя его королевской предусмотри­
тельностью и своевременно принятыми им 
энергичными мерами против изменника 
Бурбона. В таком духе составлена речь 
короля, произнесённая им в 1527 г. на 
торжественном заседании парламента под 
его председательством, В ней король как 
бы давал отчёт о  своей деятельности за 
все прошедшие годы своего правления. 
В протокольной записи речи есть следую ­
щее место, относящееся к заговору ШарЛя 
Бурбоюа; «Он {король) раскрыл измену 
Шарля Бурбона, которая скрывалась и тле­
ла в этом королевстве, и заговор его с 
врагами, которые хотели сделать своей 
добычей и разделить королевство, а его  
(Франциска I) хотели изгнать и лишить 
владений, против всех божеских и челове­
ческих законов, и напали на него в самом 
королевстве, подвергнув осаде Марсель. 
Но названный государь со всей энергией 
отразил это (нападение. — 3.  М.),  осада 
была снята, а неприятель, к своему позору, 
изгнан и выброшен за пределы королев­
ства» 24.

Энергичные меры короля, направленные к 
раскрытию заговора Бурбона, к выяснению 
участников и к ликвидации последствий за­
говора, являются одной из причин неудачи, 
постигшей имперцев под Марселем. Совре­
менники-французы очень положительно от­
зываются о настойчивости и энергии, прояв­
ленных королём в раскрытии и ликвидации 
заговора. Автор цитированной нами хроники 
рассказывает, например, что «король, подо­
зревая измену, разослал приказы Есем горо­
дам своего королевства, чтобы они сохрани­
ли верность и чтобы остерегались внезап-

24 Recueil general des anciennes lois fran- 
^aises, par M. Lambert, Decrusy, Armet. 
T. XII.

кого нападения, извещая их о бунте конне­
табля и его союзников. Были посажены в 
тюрьму канцлер Бурбоннэ, сенешаль 
д ’Экьер и Сент-Валье, а также два жантиль- 
ома из Дома коннетабля, которые сопровож­
дали его и, как говорят, везли его сокрови­
ща; они были увезены в дворцовую тгорь,- 
му» *■“. Как видно, автор хроники вполне 
одобрительно относится к мерам, принятым 
Франциском I в связи с заговором.

Другая, отмечаемая современниками при­
чина неудачи, постигшей императора и его 
союзника во Франции, — преданность фран­
цузских дворян королю. В мемуарах дю  
Белле эта мысль выражена в следующих 
словах; «Бурбон уверен был, что как толь­
ко, согласно его плану, он явится, то боль­
шая часть дворянства перейдёт к нему, но 
он разочаровался в. этой надеж де, ибо в на­
туре французов — никогда не покидать свое­
го государя» 2С.

Более красочно та ж е мысль выражена в 
«Истинной истории войн между двумя д о ­
мами Франции и Испании», изданной в 1603 
году. Здесь мы читаем: «Герцог Бурбон по­
явился под Марселем с большой армией, 
возраставшей и пополнявшейся прибываю­
щими со всех сторон, благодаря репутации 
этого принца и ввиду его заверений в том, 
что весь цвет французского дворянства 
присоединится к нему. Они ошиблись: доб­
рые французы никогда не говорили хорошо 
по-кастильсКи, и цветы лилий не могут быть 
вырваны из их сердец. После того как гер­
цог Бурбон шесть недель держал осаду, он 
отправил водой свою артиллерию, всё его 
предприятие лопнуло, и он ретировался су ­
шей с позором, потеряв обоз в то врс?ля, как 
господин Шабан нажимал на хвост его ар­
мии» -7.

И сходя из этих свидетельств, мы должны  
придти к заключению, что широко задуман­
ный агрессивный план императора, имевшего 
в виду использовать Шарля Бурбона для ор­
ганизации внутреннего восстания во Фран­
ции, потерпел полное крушение из-за лой- 
яльности французского дворянства. Карл V. 
сманив на спою сторону коннетабля Бурбо­
на, был уверен, что такой могущественный 
феодал Франции сумеет повести за собой 
«всех своих друзей и союзников», т. е. за ­
висимых от него дворян. М еж ду тем к этому 
времени уж е так ослабели феодальные свя­
зи дворян с отдельными вельможами во 
Франции, что никакого восстания герцог 
Бурбон поднять не смог. С другой стороны, 
связи дворянства с королевской властью 
настолько упрочились, что Франциск I имел 
полную возможность задушить заговор Бур­
бона в зародыше при помощи тех ж е дво­
рян. Император Карл V подходил к оценке 
внутренних сил Франции, с германской мер­
кой. М еж ду тем более проницательные его 
современники давно уже поняли, что фран­
цузский король пользуется в своём коро­

25 G u i f f r y  G. «Chronique du Roy Fran- 
eoys Premier de се поп», p. 34.

2li «Memoires du M essire Martin du Bellay», 
livre 11, p. 453.

27 Histoire veritable des guerre entre les 
deux maisons de France et d’Espagne», p. 4.
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левстве значительно большей властью, чем 
германский император в своей империи.

Иностранные наблюдатели единодушны в 
свидетельствах о том-, какое удивительное, 
на их вгзлйд, послушание принуждены были 
оказывать Франциску I его вельМожи. Со­
шлёмся на речь епископа майнцского, про­
изнесённую им на Франкфуртском сейме 
1519 г., во время выборов императора. Как 
известно, среди кандидатов на императорский 
престол фигурировал Франциск 1. Выступая 
против кандидатуры французского короля, 
один из семи курфюрстов Германской импе­
рии, епискоН майнцский — по свидетельству 
Слейдена— Привёл следующие соображения: 
«Когда-то во Франции было много великих 
князей, теперь их осталось мало, потому что 
король держит всё. Они говорят, что он 
храбрый и мужественный, но такой дух Хо­
рош для монархии или империи одного; с 
нашей стороны, насколько будет Возможно, 
мы должны будем поддерживать режим и 
правление самых видных и благонамеренных 
людей» 2S.

В этом противопоставлении правления 
«одного» Правлению «многих» отражено об­
щ ее представление современников о  том 
различии, которое бросалось в глаза при 
сравнении Франции с империей Карла V. Во 
Франции правил король, а вельможи не име­
ли былого значения. В Германии правили 
благонамеренные люди, т. е. княЗья. Почти 
тридцать лет спустя венецианский посол, 
Марино Кавалли, дал классическую оценку 
взаимоотношений Франциска I с его вель­
можами в своём знаменитом донесении сена­
ту от 1546 года. «В течение последних вось­
мидесяти лет,— писал венецианский посол,—• 
йравительство Франции всё время что-то 
прибавляет к коронным владениям, ничего 
не отчуждая из них; конфискации, наследо­
вания, покупки до такой степени поглотйли 
владения частных лиц, что теперь Всего один 
лишь принц, монсеньёр д ’Омаль (из Лота* 
рингского дома) обладает доходом в 25 тыс. 
экю... Но М те, кто обладает доходами И зем­
лями, не являются их настоящими хозяевами, 
но, так сказать, хозяевами в первой инстан­
ции. Будучи бедны, принцы ни на что ие мо­
гут осмелиться Против короля, как это д е ­
лали когда-то герцоги Бретанские, Норман­
ские, Бургундские н столько крупных 
сеньёров Гаскони»

Из приведённых свидетельств видно, что 
иностранные наблюдатели высоко расцени­
вали могущество королевской власти во 
Франции и правильно учитывали растущее 
бессилие титулованных феодалов. В свете 
этих свидетельств иностранцев представ­
ляется особенно грубой ошибкой ставка 
Карла V на помощь Бурбона в борьбе про­
тив французского короля.

Однако в приведённых цитатах отра­
жены лишь самые общие и поверхност: 
ные представления посторонних няблюдате-

28 S l e i d e n  J. «Histoire de l’Etat de la 
religion et rdpublique sous l’empereur Char­
les V», p. 13.

29 В a с h e t A. «Les princes de l’Eurape
au XVI-e siecle d’apres ies rapports des
ambassadeurs venitiens». Paris. MDCCCLXI.

лей об отношениях м еж ду французским Ко­
ролём и дворянами.

Гораздо более тонкое и глубокое понима­
ние этого вопроса мы находим у знаменитого 
политического писателя Франции конца XV  
и начала XVI в.—  Клода Сейсель, оставив­
шего потомству политический трактат «М о­
нархия Франции»30, Глазы XII и XIV этого 
трактата Целиком ПосВЯШеНы анализу того 
положения, которое занимало во французском 
королевстве Дворянское сословие. «Что ка­
сается первого (сословия.— 3.  М.),  дворян­
ства,— говорит К лод Сейсель,— то отноше­
ние к Нему' лучше, чем в любой другой 
стране, какие Мы только зНаем, Ибо оно 
имеет несколько значительных прерогатив и 
преимуществ перед двумя другими (сосло­
виями.— 3.  М.),  Через Которые оно всегда 
привязано к государю и готово ему служить 
во всех делах и подвергать (опасности) свои 
владения И себя самих Для защиты коро­
левства И для службы королю». Далее Клод 
Сейсель перечисляет прерогативы дворянст­
ва, а именно: «в Иервую очередь оно освобо­
ж дено от ВСЯКИХ налогов, талий, поборов, 
каким подвергаются два другие сословия; 
это большая привилегия, и она тщательно 
соблюдается. Во-вторых, дворянам дозволе­
но носить оружие повсюду, вплоть До палат 
короля, что запрещено другим, ибо им при­
надлежит защита короля И королевства. 
В-третьих, применяются различные способы 
поддерживать их благородный образ жизни. 
Так, чтобы они не занимались ни физиче­
ским трудом, ни судейской практикой, что 
«м запрещено, если они не хотят жить и 
оставаться в своём хозяйстве, то могут со­
стоять на службе короля, который постоян­
но имеет в своём доме служащих на различ­
ных должностях и притом не всех сразу, Но 
по кварталам».

Клод Сейсель говорит здесь о всём дво­
рянском сословии в государстве, как о со ­
словии, пользующемся особым покровитель­
ством Короля. Во второй части своего трак­
тата, перечисляя те меры, которые необхо­
димы для сохранения и увеличения фран­
цузской монархии, Клод Сейсель в главе XX 
указывает на необходимость заботиться о 
том, чтобы другие сословия, даж е среднее, 
не могли превзойти и ослабить благородное 
сословие, «ибо когда Оно станет бедно, то( 
не сможет служить как должно королю, а 
также государству». При этом автор трак­
тата перечисляет три причины, от каких мо­
жет разориться благородное сословие, а 
именно: через судебные процессы, из-за 
финансовых чиновников и вследствие стрем­
ления к роскоши, «в результате чего,— го­
ворит Клод Сейсель,— можно каждый день 
видеть, как чиновники и исполнители право­
судия приобретают наследственные владе­
ния, имения баронов, благородных людей, и 
как эти благородные люди впадают в такую 
бедность и нужду, что не могут поддержи­
вать благородный образ жизни» Я1.

Отношения феодалов с королём Францис­
ком I, в изображении Клода Сейселя, оказы­
ваются гораздо более сложными, чем в изо-

30 C l a u d e  d e  S e y s s e l  «La monarchic 
de France».

51 I b i d e m ,  p. 40
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бражении иностранных наблюдателей. Ока­
зывается, король защищает привилегии дво­
рянского сословия, а в случае разорения от­
дельных дворян судейскими чиновниками, 
финансистами и торговцами поддерживает их 
благородное существование, беря на службу 
ко двору или используя их в своих войсках. 
При такой системе привилегий для дворян­
ства и выгодных государственных должно­
стей для него проигрывает простой на­
род, т. е. крестьяне, которые оказы­
ваются переобременёнными всевозможными 
налогами и повинностями. «Чрезмерно обре­
меняя налогами народ,— говорит Клод Сей- 
сель в гл^ве XXIII,— он (государь. — 3.  М.) 
возбуждает ненависть и недоверие со сторо­
ны народа, что может стать причиной боль­
ших беспорядков, возмущения, а дальше и 
враждебных действий в королевстве».

В этой картине, нарисованной Клодом Сей- 
селем, в общем правильно схвачены взаимо­
отношения королевской власти с  основными 
классами Франции. Здесь и разоряющееся, 
но всё ещё сильное своими привилегиями 
дворянство, и растущая экономически, тесня­
щая и разоряющая дворян буржуазия, и, 
наконец, угнетаемое, угрожающее восстания­
ми крестьянство. Эта схема даёт ключ к бо­
лее глубокому пониманию того, почему имен­
но в первой четверти XVI в. невозможен был 
феодальный бунт во Франции. Экономиче­
ская мощь дворянства уж е была сильно под­
точена; оно разорялось и всё больше зави­
село от королевских милостей, всё больше 
стремилось на королевскую службу в армии 
и при дворе. Франциск I со своей стороны 
широко шёл навстречу домогательствам дво­
рянского сословия в целом. Интересам дво­
рянства служили его походы в Италию, а 
также его роскошный двор. Поэтому Фран­
циску I оказался нестрашен, заговор даже 
такого могущественного принца, как конне­
табль Бурбон.

Таковы, на наш взгляд, те общие причины, 
которые обусловили в 1524 г. провал согла­
шения Карла V и Шарля Бурбона о вторже­
нии во Францию и аб организации здесь вну­
треннего восстания против короля. Тем более 
неловкой представляется нам новая попытка 
Карла V использовать Бурбона как орудие 
в вооружённой и дипломатической борьбе 
против Франции в 1525 году. Как мы уже  
отмечали выше, герцог Бурбон ещё раз ока­
зался козырной картой в руках императора 
в 1525 г„ после разгрома французских войск 
под Павией и пленения Франциска I. В ответ 
на обращённую к нему просьбу о мире как 
со стороны Франциска I, гак и матери коро­
ля, регентши Франции, Луизы Савойской, 
Карл V опять выставил свои притязания на 
те части Франции, которые когда-то входили 
в состав Священней Римской империи,— 
Прованс, Дофине, Бургундию и другие зем­
ли. И тут он опять выдвинул на первое ме­
сто в переговорах Шарля Бурбона.

В письме к г-ну де Прат, своему послу в 
Лондоне, император писал 26 марта 1525 г.: 
«Посылаю вам вместе с этими письмами ко­
пию письма, которое написала нам госпожа 
регентша Франции. Мы нисколько не сомне­
ваемся, что она желает теперь мира больше, 
чем когда-либо, по той причине, что иначе 
она не увидит своего сына — короля. Вы

знаете, что мы всегда желали этого мира
и, конечно, это лучшее целебное средство, 
если богу угодно будет его нам послать. За 
нами не будет задержки при условии, что 
нам возвратят всё то, что нам принадлежит, 
а равным образом должна быть оказана 
справедливость господину королю, нашему 
брату (подразумевается английский король,— 
3. М.),  герцогу Бурбону, который так хоро­
шо и так много нам послужил и другим 
нашим союзникам» 32.

Роль герцога Бурбона при переговорах о 
мире с Францией представлялась императору 
столь существенной, что Карл V вызвал его 
из Италии в Мадрид, где происходили пере­
говоры. Одновременно с тем, как император 
выдал пропуск на свободный въезд в Испа­
нию герцогине Алансоеокой, сестре фран­
цузского короля, для ведения переговоров 
о мире, он затребовал, чтобы герцогу Бур­
бону был дан такой ж е пропуск француз­
ским правительством для переезда в Испа­
нию по суше или по морю. Карл V 
в своём письме к брату Фердинанду 
Австрийскому от 31 июля 1525 года 
писал: «Что касается пропуска для герцо­
гини Алансонской, то я его выдал и пере­
слал названному Монморанси, а тот обещал, 
что одновременно то же будет сделано для 
монсеньёра Бурбона, которому я написал, 
чтобы он прибыл сюда, чтобы самому слы­
шать то, что его касается в переговорах о 
мире, и посылаю ему для этого мои гале­
ры» з3,

И августа 1525 г. в Толедо было подпи­
сано перемирие на три месяца между импера­
тором, королём Франции и английским коро­
лём. В этом соглашении о перемирии было 
специально оговорено право герцога Бурбона 
в течение этого времени свободно переехать 
из Италия в Испанию: «А также во время 
этого перемирия и прекращения военных 
действий господин Шарль герцог Бурбонне 
и Оверни сможет свободно, безопасно и со­
вершенно беспрепятственно переехать по мо­
рю с такой армией и с такой свитой, как ему 
заблагорассудится, чтобы отправиться из 
Италии в Испанию, к названному господину 
императору» 34. Далее оговорено, что король 
французский и его мать, регентша Франции, 
дадут герцогу Бурбону пропуск.

Однако регентша Франции, Луиза Савой­
ская, получив сообщение о вызове Бурбона 
в Испанию и прекрасно понимая, с какой 
целью император намеревается втянуть его 
в переговоры о мире, дала решительный от­
пор этому намерению. В это время в Париже 
находился посол императора, де Прат. В 
письме на имя императора, датированном 13 
и 15 октября 1525 г., де Прат писал: «Я хочу, 
государь, не позабыть написать вам также 
о том, как говорила со мной госпожа регент­
ша о господине Бурбоне; она мне сказала, 
что получила сообщение о его прибытии в 
Барселону, но она думает, что поскольку её 
дочь около вас, то вы будете продолжать

32 «Correspondenz des Kaisers Karl V», 
von D-r Karl Lanz.

33 ibidem.
14 D u  M o n t  «Corps universel diploma­

tique du droit des gens». Т. IV.
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переговоры, не дожидаясь его приезда к вам, 
принимая во внимание, что важные вопросы, 
которые предстоит разрешить, особенно о 
всеобщем мире, ни в какой мере его не каса­
ются, а касаются лишь вас и её сына — ко­
роля; его ж е дело (Бурбона.— 3. М.)  только 
частный случай; она сказала вместе с тем. 
что, поскольку вопрос идёт о  возвращении 
ему имущества, то это будет сделано, ибо 
король не нуждается в его имуществе»35.

Однако международная обстановка вскоре 
изменилась и сделалась столь неблагоприят­
ной для Карла V, что ему пришлось отка­
заться от плана противопоставить королев­
ству Франциска 1 будущ ее королевство 
Шарля Бурбона. Из всей своей программы 
расчленения Франции Карл V сумел вклю­
чить в Мадридский договор один только 
пункт — о передаче ему Бургундии. Но и 
этот пункт никогда не был выполнен Фран­
цией.

Что касается герцога Бурбона, то в М ад­
ридском договоре имеются специальные 
статьи— XXVII и XXVIII,— касающиеся 
как самого герцога, так и его друзей. В них 
говорится о восстановлении их в прежних 
правах и о возвращении им старых владений, 
земель и сеньёрий. В статье XXVII говорит­
ся: «Названный сеньёр де Бурбон будет пол­
ностью восстановлен в истинном и действи­
тельном обладании и пользовании назван­
ными герцогствами, графствами, землями и 
сеньёриями с теми правами, администрацией 
и юрисдикцией..., которыми пользовался он 
сам и его предшественники и которыми на­
званный синьёр де Бурбон пользовался до 
отъезда из Франции, о чём ему будут при­
сланы королевские грамоты» 36.

Дальше оговорено возвращение Бурбону 
всех видов доходов, которые собирались с 
его имений за время его отсутствия. В той 
же статье предусмотрено прекращение коро­
лём и его матерью процесса, начатого ими 
против Шарля Бурбона: «Все процессы, при­
говоры и другие акты, которые уж е имели 
место, считаются аннулированными и не име­
ющими никакой силы, и по ним не будет ни­
когда возбуждено преследования». Оговоре­
но также, что никогда и ни под каким пред­
логом герцог не будет принуждаться слу­
жить королю или даж е жить во Франции. 
Своими землями и поместьями он сможет 
управлять через третьих лиц. В заключение 
мы находим упоминание и о  Провансе: «Что 
касается претензии сеньёра Бурбона на граф­
ство Прованс и другие владения, прилегаю­
щие к нему и зависимые, й которых сеньёр 
король предложил судиться, то согласились, 
что, если иазЬаниый сеньёр пожелает продол­
жать процесс, он может это сделать по пра­
ву, когда это ему заблагорассудится, и что 
тогда названные судьи вынесут ему оконча­
тельный судебный приговор по разуму и 
сппаведливости» з!.

Таким образом, по Мадридскому договору, 
были признаны все права герцога Бурбона на

35 L е G I а у «Negociations dipiomatiques 
entre la France et l’Autriche», p. 610. 'Го же 
у К- Lanz bd. I, S. 175.

30 D u  M o n t .  Op. cit. Т. IV.
57 I b i d e m .

его прежние владения, а сверх того было 
признано его право судиться с'королём  за 
Прованс. Конечно, эти пункты М адридского 
договора, касающиеся герцога Бурбона и 
его союзников, как и весь Мадридский до­
говор в целом, должны были умалить авто­
ритет и престиж королевской власти во 
Франции и тем самым оказать поддержку 
силам феодальной реакции внутри француз­
ского государства. Но в Мадридском дого­
воре нет даж е намёка на возведение Бур­
бона на королевский трон. Наоборот, в нём 
есть пункт о  браке Франциска I с той самой 
сестрой императора, которая была раньше 
обещана Шарлю Бурбону. К тому ж е надо 
ещё раз сказать, что Мадридский договор 
никогда не был выполнен Франциском I, 
хотя король и подписал его, находясь в пле­
ну. Как только французский король оказался 
на свободе, он немедленно возобновил борь­
бу с Карлом V и дипломатическую и воору­
жённую. А 27 июля 1527 г. в парижском 
парламенте состоялось заседание палаты 
пэров под председательством короля, кото­
рое заочно осудило Шарля Бурбона как по­
винного в оскорблении величества и как бун­
товщика.

В протоколе этого заседания сказано, что 
король «объявил его и объявляет повинным 
в оскорблении величества, бунте и измене и 
приказал и приказывает, чтобы гербы и зна­
ки, присвоенные персонально названному 
Бурбону я укреплённые в публичных местах 
в его честь, в этом королевстве, землях и 
сеньёриях, были уничтожены и стёрты».

Затем в протоколе отмечено, что король 
«объявил и объявляет все и каждое из фео­
дальных владений, принадлежащих этому 
Бурбону, которые он держит от короны 
Франции, подлежащими возврату в корону 
немедленно или спустя некоторое время, а 
всё остальное имущество, движимое и не­
движимое,— подлежащим конфискации» 38.

В то время, когда под председательством  
французского короля происходило торжест­
венное заседание парламента, ссудившее 
Шарля Бурбона за его измену королю, гер­
цог Бурбон был уж е мёртв. Он погиб во вре­
мя осады Рима, возглавляя наёмные банды  
испанцев и немецких ландскнехтов. После 
того, как план императора сделать из Бур­
бона нового короля на территории Франции 
потерпел полную неудачу, Карл V назначил 
его командующим имперскими войсками в 
Италии. Как говорит Брантом, «это было 
столь, ж е выгодно для императора, сколь 
разорительно, для г-на Бурбона» 39.

Последняя услуга, оказанная Бурбоном 
императору, заключалась в том, что он орга­
низовал поход на Рим, закончившийся взя­
тием этого города и его полным разграбле­
нием наёмниками различных национальностей 
и разных исповеданий, находившимися на 
службе у германского императора. Имя 
Шарля Бурбона осталось в истории навсегда 
соединённым с этим позорным деянием — 
разгромом Рима в 1527 году. -

38 Recueil general des anciennes Iois fran- 
fa ises. Т. XII par M, Isambert, Decrusy 
Armet.

30 Oeuvres com pletes du Pierre de Bourdel­
le, seigneur de Brantome. Т. I, p. 260.
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